5 YASAM ANUITELERI

Yasam aniiitelerinde 6demeler kiginin yasamasina baghdir.

Garantili Aniiite: Diizenli yapilan 6demelerdir. Kisi iser yagasin ister yasa-
masin diizenli 8deme yapilir.(Yagama olasiigina bagh degil)

Yagam Aniiitesi: Kisi yagadigl miiddetge 6deme yapilir. (Yasama sartina
baghdir) Burada yagam tablolar1 ve faiz oranlar1 kullamilarak hesaplamalar yapalir.
Tek 6deme oldugunda
"Suan 35 yasinda olan bir kisi 60 yasinda hayatta olmasi kosulu ile 100$ ala-
bilmesi i¢in ne kadar para yatirmalidir?" ile "35 yagindaki birinin 60 yasinda

ddemesi gereken 100$’mmin pegin degeri nedir? (yagsama sartina bagh olarak)"
Bu soru daha 6nce oldugu gibi sadece faiz oraniyla ¢oziilseydi,

A= Sv" = 1000%°

olurdu, ancak simdi yasama sart1 hesaplamaya katilmali, ¢tinkii kiginin 6demeyi
alabilmesi i¢in yagamasi gerekiyor, yani yagama sartina bagh oldugunda segilmis
kiginin 6demenin yapildigi zamanda hayatta olmasi gerekiyor.Buna durumda
problemi ¢dzmek i¢in yagam tablosu kullanilmahidir (CSO 1958)

35 yaginda yagayan kisi sayis1 {35 = 9829860
60 yasida yasayan kisi sayisi lgg = 8735824

60 yaginda hala yasayanlara 100$ verilecek. Bu insanlar 35 yagindayken paranin
degerinin oldugu bilmek isteniyor.

lgo kisiye 100$ 6deneceginden, ddemenin toplam miktar:

100lg0 = 100(8735824) = 8735824008

olur. 25 yil énce I35 kisi para ddeyecektir. Buradaki soru "Her biri ne kadar
ddeyecek?"
Toplam 6deme,

(Her bir odeme miktart) (Is5) = (Her bir édeme miktart) (9829860)

olur.
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(Her bir 6deme Tiktal’l)lgs 10(|)l60
x |

35vyas 60 yas

Para 25 yil boyunca faiz kazanacak. Faiz oran1 %6 olsun. Pegin degeri bulmak
icin

A= Sv" = Sv*®, %6

formiilii kullanilir. O zaman pesgin deger

(Her bir 6deme miktart) (I3s) = 100lso (v*°, %6)
(Her bir édeme miktar:) (9829860) = 873582400(0.232999)
(Her bir 6deme miktar) (9829860) = 2003543826

(Her bir odeme miktary) = 20.71%

olarak bulunur. Eger sadece faiz oram kullanilarak pegin deger bulunsaydi,

A = Sv™=100(v*°, %6)
= 100(0.232999)
= 23.30%

olurdu.
Pesin Deger igin Esitlik

35 yagindaki bir kiginin, 60 yasinda hayatta oldugunda 100$ alabilmesi igin
gerekli pegin deger

Pesin Deger = 100 (l(s—()) v?°
I35

ya da
100[60’025

Pesin Deger =
I35

esitligi ile bulunur. Ilk esitlikte %f%, 35 yagidaki bir kiginin 60 yasina kadar
vasamasi olasihigimi verir. 100$1 6énce yasama olasiligi sonra da iskontolama
faktorii ile carpilir. fkinci esitlikte ise, 1008, lgo kisiye 6denir, 25 yil icin iskonto

ile I35 kisiye paylagtirilir.
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Genel egitlik

x yasindaki bir kisinin
yasama sartina bagl olarak 15 <lx+n'v”>
n yil gectiginde
18"an pesin degeri

Ornek: Faiz oram %3 ve CSO 1958 tablosunu kullanarak, 20 yagmdaki birinin
15 yil gectiginde eger hala hayatta ise 400$’min pesin degerini bulunuz. Aym
miktar i¢in 25 yil gectigi zaman ki pesin degeri bulunuz.

Coziim: 15 yil gectiginde pesin deger

. y l35v'?
Pesin Deger = 400$ ;
20

(9373807) (0.641862)
9664994

= 400[
= 249.01%

25 yi1l gectiginde pesin deger

35
Pesin Deger = 400$ <l4l5@ )
20

9048999)01477606)]

_ (
= 40 [ 9664994

= 178.87%

olarak bulunur. Yil sayis1 arttikca pesin degerin azaldig1 goriilmektedir.

5.1 Yasam Aniiitesinin Pesin Degeri

Seri 6demeler oldugu durum goéz oniine alinsin.

Ornegin 25 yagmdaki birinin, 3 yil icin yillik 1008lik yasam aniiitesi diistinilstin.
(ilk 6deme 26 yasinda yapiliyor). Pesin degeri hesaplayiniz.

100% 1008 100%
i | | |
yas 25 76 27 28
2 2 3yl
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26 yagina geldiginde 6deme,

PD:1m$<@ﬁ)
las

27 yagina geldiginde 6deme,

2
PD::HM$<%” )

25

28 yagina geldiginde 6deme,

3
PD::HM$<hy)>
los

olarak yazilir. O halde pesin deger,

PD — 100$ <126’U+ l27U2 + 528’03)

los

%3 faiz oram ve CSO 1958 kullamlirsa,

(9557155) (0.9708474) + (9538423)(0.942596)2 + (9519442)(0.91514)3
9575636

PD 1008

= 281.77%

olarak elde edilir. Saglamasi yapilirsa agsagidaki tabloya ulagilir:

(1) 2) ) (4 G ©
Yil Yilin Bir yil i¢in Y1l sonundaki Yagayanlara Odemeden
bagindaki fon faiz toplam fon antite sonra
6demeleri fonda kalan
(2) % 0.03 (2)+(3) 4)—(5)
1 2698126955.72  80943808.67 2779070764.39 955715500 1823355264.39
2 1823355264.39  54700657.93 1878055922.32 953842300 924213622.32
3 924213622.32 27726408.67 951940030.99 951944200 -4169.01
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Ornek: Tablo IT (female) ve %6 faiz oranim kullanarak 40 yagimdaki bir kiginin
4 y1l igin y1llik 25$lik yasam aniiitesinin pesin degerinini hesaplayiniz.(ilk sdeme
41 yaginda yapiliyor).

Coziim:

258 255 25% 258

N | | | |
yasd0 41 42 43 44
1 2 3 4yl
PD — 258 (l4111 + lgv? + lg30° + l44U4>
lao
T (9865399)(0.943396) T
+(9855406)(0.889996)
+(9844624) (0.839619)
ys | +(9832048)(0.792004)
B 9874662
= 86.41%
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